

调解桌前续亲情

——荔城区人民法院用司法温度和力度守护万家安宁

S 司法为民

近日，荔城区人民法院西天尾人民法庭来了一群当事人，其中多位老人已白发苍苍，他们是来参加祖产分割纠纷案件的庭审。承办案件的两位法官第一时间将他们引到调解室，开了一场迟到的“家庭会议”，为双方搭建起沟通的平台，化解纠纷。

这起祖产分割纠纷案件的当事人有些是年事已高的老人，有些是散居在不同国家和地区的后辈。案件矛盾本身并不复杂，但因一家人天各一方、沟通不畅，加上老人们行动不便以及对继承的法律规定不熟悉，导致遗产份额迟迟未能厘清，亲情也在拉扯中蒙上阴影。

调解伊始，家庭成员之间仍存有几分顾虑与分歧。两位法官并未急于切入财产分割的核心，而是先当起倾听者，并耐心引导各方说出心底的想法和诉求。在坦诚的交流中，双方分别提出了自己设想的财产分割方案，法官随即按照法律规定对两种方案进行精准核算，经核算后发现，两个方案在财产分配的份额上相差无几。

“我们是一家人，我们都愿意适当让



图为法官组织当事人调解。

步。”看到法官测算的分配份额后，所有当事人几乎异口同声地回应。原本横亘在彼此间的坚冰，此刻在亲情和情理法的平衡

下，逐渐消融。就在大家以为纠纷即将解决时，新的分歧又产生了：安置的几套房产分别归

谁？如何分割才能不再产生纠纷？

法官们迅速介入，他们敏锐地注意到，当事人中有一位老人已年逾九旬，腿脚不便，居住在无电梯的老旧楼房中，日常出行较为困难。基于这一情况，两位法官引导各方当事人在分配房屋时充分考虑老人的生活便利。

其后，各方当事人均同意将位于一楼方便出入的房屋分配给这位老人，也让接下来的协商愈发顺畅。

最终，所有的当事人围坐一起，郑重地签署了调解协议。一场困扰家庭许久的祖产分割纠纷，画上了圆满的句号。法官们用他们专业的法律素养、耐心和智慧，为这个家庭搭建起一座沟通的桥梁。

下一步，荔城区人民法院将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”，把调解工作贯穿于诉讼全过程，聚焦个案背后的社情民意，进一步关注“一老一小”等特定群体的司法需求，让矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层，用司法的温度和力度守护万家安宁。

全媒体记者 陈丽明
通讯员 王语晨 陈雨坤 文/图

人大代表进法院 司法监督促公正

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄拱灯 黄荔荔）11月26日，秀屿区人民法院开展法院开放日活动，邀请8名区人大代表走进法院，零距离感受法院工作。

本次活动采用“双线并行、同步开展”的形式，代表们兵分两路，全方位、多角度感受法院在维护社会公平正义中的担当与作为。

一组人大代表全程见证执行文书送达、现场查封财产、突击拘传当事人等环节，近距离感受法院打击拒执犯罪、保障胜诉权益的决心。执行行动结束后，代表们实地参观了法院羁押室和执行服务中心，切身感受法院解决执行难的力度和规范执法的水平。

另一组人大代表跟随立案庭干警，先后参观了法院大厅、诉讼服务中心和审判法庭。随后，代表们走进审判法庭，旁听一起职务犯罪案件的公开庭审。

活动结束后，代表们对该院主动接受监督、敢于执行亮剑、规范庭审程序的做法给予高度评价。此次开放日活动内容丰富、形式务实，不仅让代表们全面了解法院工作，更为其依法履职、监督司法积累了实践经验。

F 法治实践

本报讯（全媒体记者 黄凌燕 通讯员 张玲玲）“法官，我想竞拍那套房子，手续齐全吗？能贷款吗？”上月中旬，城厢区人民法院对此前查封的房产、车辆等涉案资产进行全面梳理，筛选出“权属清晰、价值稳定、易变现”的优质标的物8件，集中挂拍，热门标的报名人数火爆。

宣誓铸忠诚

本报讯（全媒体记者 蔡玲 通讯员 张凤英）12月4日，涵江区人民法院组织开展系列宪法宣传教育活动，推动宪法精神落地生根、法治观念浸润人心。

面向五星红旗，该院全体干警庄严宣誓。大家纷纷表示，将继续发扬优良作风，忠诚践行宪法精神，以司法为民、公正司法的实际行动践行法治信仰。

当天，涵江区法院还在白塘湖公园通过法治文艺汇演、法治集市及研学活动等丰富多彩的形式，让法律知识可触可感，让法治温度可亲可近。

加速执行财产处置变现

今年以来，该院借助司法拍卖平台，运用信息化手段，加速执行财产处置变现，不断提升执行效率，上拍标的物619件，成交174宗2.25亿元，为当事人节省佣金973.14万元，最大限度保障胜诉当事人权益。

下一步，城厢区人民法院将持续深化“如我在执”理念，以更精准的举措、更高效的执行，把当事人的“纸上权益”切实转化为“真金白银”，不断提升群众司法获得感与满意度。

普法润民心

活动最后，干警们前往莆田市法治教育基地，参观阳光法庭、法治文化长廊、社区法官普法办公室等，了解“法治+文旅+社区”有机融合的创新实践。该活动不仅拓宽了法院参与基层治理的视野，也为下一步打造具有涵江特色的普法品牌、推动法治文化与历史文化街区保护深度融合，积蓄思路与经验。

该院将继续践行司法为民宗旨，创新宣传形式，深化法治实践，让宪法精神在木兰溪畔久久回响，为莆田经济社会高质量发展注入坚实法治能量。

弘扬宪法精神 践行法治使命

本报讯（全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿）12月1日至12月7日是第八个“宪法宣传周”，莆田市中级人民法院开展“宪法宣传周”系列活动，通过举行宪法宣誓、新闻发布会、法院开放日、普法宣传等多种形式，加强宪法宣传教育，积极营造尊法学法守法用法的良好氛围。

12月4日，该院举行宪法宣誓仪式。奏唱国歌之后，在院长谢志洪的带领下，全体干警面向国旗，举起右拳，对党和人民、对宪法和法律庄严宣誓。铮铮誓言铿锵有力，表达法院干警对宪法的尊崇与敬畏以及恪守宪法原则、忠诚履职担当的坚定决心。

当天，该院举行残疾人司法保护工作新闻发布会，介绍全市法院开展残疾人司法保护工作的主要做法，通报5起司法助残典型案例。

宪法宣传周期间，莆田市中级人民法院邀请来自莆田学院、莆田第四中学的70余名师生代表走进法院，通过实地参观体验、旁听庭审等方式，沉浸式感受法治文化，接受法治熏陶。同时，该院还为莆田学院计算机学院、工艺美术学院学生开设宪法及反诈防骗专题辅导讲座，并走进涵江区白塘湖公园开展普法宣传活动，将宪法精神送到群众身边，让法治观念深入人心。

筑牢安全“防火墙” 奏响平安“主旋律”

本报讯（全媒体记者 黄少萍 通讯员 杨柳苗）日前，“平安三率”调查开始。今年以来，仙游县法院将平安建设深度融入司法全过程，以高效的审判执行筑牢安全“防火墙”，用公正司法回应百姓期待。

该院充分发挥刑事审判职能，以高压态势严惩各类突出犯罪，审结“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等各类刑事案件275件353人，追缴违法所得及罚金550万余元。审结各类民事案件8628件，妥善审理劳动争议、追索劳动报酬等民生案件198件。坚持和发展新时代“枫桥经验”，依托“创和”解纷中心，调解成功1504件，把矛盾纠纷化解在基层。全面推进执行规范化建设，受理各类执行案件9229件，执行到位金额3.68亿元，强力兑现胜诉权益，彰显法律权威。

此外，该院还创新生态技术调查官机制，打造“法润木兰—木兰溪源生态法治展示馆”等多个宣教基地，其中“一馆一基地”获评全省法院优秀示范修复基地。立足平安建设宣传使命，打造社区、校园法治课堂等宣教阵地，讲好平安故事，传递法治声音，奏响平安“主旋律”。

W 晚晴

乐享幸福晚年 共建友好社区

——城厢区龙桥街道圳湖社区探索基层养老服务新实践



图为圳湖社区的老人们正在演奏二胡。

社区1200平方米三星级长者之家功能齐全，2500平方米单元架空层休憩驿站实现“楼楼有驿站”，老人们在家门口就能享受到体检、智能手机教学等服务。为了守护老人们的健康，社区与卫生服务中心联动，65岁

以上老人家庭医生签约率超95%，10场健康讲座、300余份健康档案，把医疗服务精准送到老人身边。

“老林，快来拉二胡。”12月4日上午，在该社区设立的区老年大学教学点里，几位老人正在老师的带领下学

习二胡，智能手机教学也吸引了大批老人。圳湖社区党支部书记翁德源介绍，教学点开设二胡、智能手机应用等课程，120余场课程吸引1500人次参与。由200余名老人组成的十音八乐队、舞蹈队常年活跃在社区舞台，在“敬老月”“重阳节”开展的系列活动中，老人们自编自导的节目赢得满堂彩，舞蹈队更在区级赛事中获奖。

这一切成效的背后，是党建引领的强大动力。翁德源说，社区成立领导小组，细化32项任务，建立“街道挂钩、社区包片”责任制。“东圳初心老党员工作室”45名老党员带头攻坚，在活动中心改造中全程监督质量。50余名低龄老人志愿者与80余名高龄、失能老人精准配对，180余名党员青年全年开展100余场志愿服务，传递邻里温情。

圳湖社区的实践证明，老年友好不是一句口号，而是藏在坡道扶手的温度里、健康档案的细致里、文艺舞台的笑容里。社区正用爱与责任，让每一位老人都能安享“夕阳无限好”的幸福晚年。

全媒体记者 林晓玲 文/图

“银龄护苗”关爱下一代

本报讯 为破解青少年成长过程中关爱缺位、心理疏导不足等问题，秀屿区充分发挥退休干部、老党员等“五老”人员优势，创新实施“银龄护苗”计划，构建起关爱青少年健康成长的多元支持体系。

该区组织46名退休教师、老党员与86名留守儿童结对帮扶，依托志愿服务队与老党员工作室开设“四点半课堂”及假期辅导班，提供作业辅导和书法、绘画等特色课程，每周服务留守儿童430余人次。成立青少年心理健康咨询中心，采取“巡回报告+线上疏导+危机干预”模式，今年已开展校园心理主题报告36场，为194名青少年提供一对一心理支持。

今年以来，秀屿区新建9个区级“五老”工作室，打造道德教育主阵地。退伍老兵林文炳结合自身经历，开展红色教育讲座8场次，讲述革命先辈的奋斗故事；邀请退休法官、检察官开展法治、禁毒教育32场，用真实案例敲响法律警钟；东庄镇老党员林金队设立乡村公益图书馆，藏书2万余册，为周边学生提供精神食粮，举办传统文化沙龙、公益讲座、道德讲坛等112场，带领青少年学习传统文化、诵读经典诗词。不少家长反映，在“五老”的言传身教下，孩子更懂礼貌、更有责任感。通过“银龄护苗”计划，秀屿区不断推动“五老”力量与青少年需求深度对接，为培育时代新人注入“银色”动能。

（林尾霞）



冬日，老年人宜适度活动。不久前，在荔城区拱辰街道敬老院活动室，工作人员正带领老人们做上肢保健操。老人们安坐抬手，舒展拍臂，既活动肢体，又助益心肺，室内暖意融融。

全媒体记者 林英 摄

科学预防冬季感冒

本报讯（全媒体记者 杨屹）冬季气温下降、昼夜温差加大，呼吸道疾病进入高发期。市第一医院老年病科主任医师方荔玮提醒，老年人免疫力弱，需警惕感冒等呼吸道疾病，做好科学防护。

方荔玮说，随着年龄增长，老年人体内免疫细胞活性下降，呼吸道黏膜功能减弱。同时，冬季气温低，老人体温调节中枢反应慢，病毒易乘虚而入。此外，部分老年人患有慢性基础疾病，也会增加感冒的发病风险。

做好冬季的感冒预防，需从生

活细节处构建“科学防护网”。方荔玮建议，老年人要做好保暖工作，根据气温变化及时增添衣物，尤其注意头部、颈部、腹部和脚部的保暖，避免清晨和夜间的低温。同时，要保持室内环境适宜，每天定时开窗通风。在饮食上，应保证蛋白质、维生素的充足摄入，多吃新鲜蔬果、瘦肉、豆制品等，多饮水促进新陈代谢。此外，适度运动能增强免疫力，可选择在午后阳光充足时进行散步、太极拳等温和运动，避免过度劳累。有基础疾病的老年人，一旦出现感冒症状，应及时就医诊治，避免延误病情。

消防守护“夕阳红”

本报讯（全媒体记者 林英）上月底，荔城区围绕“全民消防、生命至上——安全用火用电”主题，联合青涵社工服务中心，在全区养老机构内组织开展系列消防安全活动，着力提升机构安全防控能力。

本次活动采用“社工+消防专业人员”协同模式，针对老年人特点开展精准宣传。培训中，消防宣传员结合典型案例，用通俗语言讲解火灾预防、报警、逃生等知识，重点剖析养老机构常见风险及灭火器使用方法，切实强化从业人员安全意识与应急技能。演练现场，在专业人

员指导下，参训人员按照“一提、二拔、三握、四压”口诀，现场进行灭火器实操，掌握初期火灾扑救要点，提升实战处置能力。

此外，消防员还深入各机构，对消防设施、安全通道、用火用电等情况开展细致排查，建立隐患整改台账，明确责任与时限，实现闭环管理，从源头消除安全隐患。

此次活动旨在增强养老机构的安全管理水平和在院老人的安全感。下一步，荔城区将持续督促机构落实安全主体责任，常态化开展宣传演练与隐患排查，全力护航老年人晚年安康。